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СТАНОВИЩЕ 

от 

проф. д- р Биянка Любчова Торньова 

Заместник –Декан на Факултет по обществено здраве,   

Медицински университет-Пловдив, ПН 1.2. Педагогика 

 

Външен член на Научно жури, съгласно заповед № PД-21-11-81 от 07.06.2024 г. 

на Ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. 

 

Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент” по област на 

висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.2. 

Педагогика (Теория на възпитанието и дидактика – Иновативни образователни 

модели), обявен за нуждите на катедра „Педагогика и управление на 

образованието“ към Педагогическия факултет в  ДВ, бр. 32/09.04.2024 г. и в 

интернет-страница на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“. 

 

Единствен кандидат в конкурса е гл. ас. д-р Диана Минкова Димитрова, 

преподавател в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. 

I. Общо представяне на процедурата и кандидата за конкурса 

На първото си заседание, проведено на 14.06.2024 г., Научното жури прие 

документите по конкурса и установи, че представената от гл. ас. д-р Диана 

Минкова Димитрова научна продукция е в съответствие с националните 

минимални и допълнителните изисквания на ПФ, и се допуска до участие в 

конкурса. 

Гл. ас. д-р Диана Минкова Димитрова е подготвила коректно и прецизно 

документацията за конкурса. Представени са всички необходими документи, 

предвидени в Закона за развитие на академичния състав в Р. България, 

Правилника за неговото приложение и Правилника на Пловдивски университет 

„Паисий Хилендарски“, което дава възможност за прецизна количествена и 

качествена оценка на цялостното академично развитие на кандидата. 

Приложен е необходимия доказателствен материал за публикационната 

дейност и е представен списък на цитиранията. Освен изискуемите документи, 

доказателственият материал съдържа и допълнителни справки и сертификати, 

удостоверяващи всички обстоятелства, свързани с квалификацията, 

професионалната дейност и постижения на кандидата. 

 

Кариерен профил на кандидата 

Гл. ас. д-р Диана Димитрова се дипломира през 2007 г. по специалността 

„Предучилищна и начална училищна педагогика“ на ОКС „бакалавър“ в 

Педагогическия факултет на ПУ„Паисий Хилендарски“.  
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Има завършени две магистърски програми в ПУ„Паисий Хилендарски“: 

„Английски език и методика на ранно чуждоезиково обучение“ (2010 г.) и 

„Английски език и методика“ (2014 г.). През 2016 г. придобива ОНС „Доктор“ 

след успешна защита на дисертационен труд на тема “Интерактивни методи за 

обучение по английски език в началния етап на основното образование” в 

Педагогическия факултет на ПУ„Паисий Хилендарски“. 

Професионалният си път започва през 2007 г. като възпитател и учител в 

началния етап на средното училище. В периода 2012 г.- 2015 г. е хоноруван 

преподавател по Методика на обучението по английски език в катедра   „Начална 

Училищна Педагогика” на ПФ на ПУ„Паисий Хилендарски“. След успешно 

издържани асистентски конкурси, през 2015 г. е назначена на академичната 

длъжност „Асистент“, а от 2018 г. заема длъжността „Главен асистент“ в катедра 

„Педагогика и управление на образованието“ към Педагогическия факултет, 

където работи и до момента.  

Образователното и кариерно развитие на  гл. ас. д-р Диана Димитрова 

несъмнено доказват, че тя притежава значителен преподавателски опит и се 

утвърждава като компетентен специалист в своята професионална област. В 

стремежа си да надгражда непрекъснато познанията си, кандидатката участва в 

различни обучения и семинари. Представените от нея научни трудове показват 

целенасоченост и последователност в изследователските ú търсения, 

заинтересованост от иновативните модели и подходи в обучението, което напълно 

удовлетворява изискванията за профила и квалификацията на кандидата за 

обявения конкурс.  

   

II. Обща характеристика на дейността на кандидата 

 

1. Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата 

Гл. ас. д-р Диана Димитрова е утвърден и уважаван преподавател с 

дългогодишен преподавателски стаж. Справката за учебната ѝ заетост показва, че 

има значително по-висока от норматива учебна натовареност. Аудиторната ѝ 

заетост през последните учебни години е трикратно завишена /между 1100-1200 

часа/, при норматив от 360 часа. Това доказва, че конкурсът е обезпечен с 

необходимия хорариум часове. 

Учебно-преподавателската дейност на кандидата в конкурса е в сферата на 

професионалната ѝ подготовка и научни интереси. Тя преподава 15 учебни 

дисциплини в областта на педагогиката, в различни бакалавърски и магистърски 

програми. В преподавателската си работа използва съвременни методи и 

технически средства за преподаване, а също и последните достижения на 

информационните и комуникационни технологии. 
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 Държа да отбележа и активната работа на гл. ас. д-р Диана Димитрова със 

студентите. От 2021 г. изпълнява функциите на координатор на специалност 

Педагогика.  

От приложената документация по конкурса е видно, че  е била ръководител 

на 12 успешно завършили дипломанти в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“, 

един дипломант от ДК Детски учител и един учител за придобиване на ПКС. 

Осъществила е ръководство и подкрепа на студенти, участващи в Студентски 

научен форум организиран от Педагогически факултет. 

Учебно-преподавателската дейност на гл. ас. д-р Диана Димитрова 

несъмнено заслужава висока оценка. Тя участва активно при разработването на 

учебни програми: 14 учебни програми за ОКС „бакалавър“, 5 – за ОКС „магистър“ 

и една за квалификационен курс на педагогически специалисти, а също и при 

разработване на учебно-методически материали за студенти– изпитни варианти 

за семестриални изпити. Значима е активността на гл. ас. д-р Диана Димитрова 

във факултетни комисии за подготовка на документи за програмна акредитация 

на професионални направления и докторска програма.  

 

2. Оценка на научноизследователската дейност на кандидата 

 Научните трудове на д-р Д. Димитрова са групирани прецизно, съгласно 

указанията за покриване на минималните национални изисквания за заемане на 

длъжността „Доцент“ по област на ВО 1. Педагогически науки, професионално 

направление  1.2. Педагогика.  

Списъкът с общата научна продукция съдържа  29 заглавия, от които 14 са 

представяни в предходни процедури.  

Научните трудове, с които участва в конкурса за „Доцент“ са 15 (всички 

след придобиването на образователна и научна степен „Доктор” през 2016 г. и 

конкурс за главен асистент 2018г.), които  се разпределят както следва: 

- 2 (две) самостоятелни монографии, от които едната е представена като 

хабилитационен труд; 

- 4 (четири) статии, публикувани в реферирани научни издания (от тях  3 на 

англ. език и 1 статия на бълг. език); 

- 9 (девет) статии, публикувани в нереферирани, но с научно рецензиране 

научни издания (от тях – 2 на англ. език и 3 на руски език). 

  Тематиката на публикациите напълно удовлетворява изискванията на 

конкурса. 

Разпределението на научните трудове по години е доста равномерно, 

което говори за целенасочено и добре планирано научно развитие на 

кандидатката в конкурса.  

При цялостен хронологичен поглед върху представените от кандидатката 

научни публикации прави впечатление надграждането и задълбочаването на 
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изследователските въпроси в направлението на конкурса. В публикационната си 

дейност д-р Д. Димитрова се изявява като единствен автор във всички 

публикации.  

Трудовете й съдържат определени научни приноси за педагогическата 

теория и практика, и покриват широка научна проблематика. Те са отражение на 

изследователската и преподавателска дейност на гл. ас. Димитрова и 

потвърждават нейната ерудираност и компетентност.  

● Приноси 

Научноизследователската дейност на гл. ас. д-р Диана Димитрова е 

фокусирана върху разкриване ролята на педагогическата анимация за повишаване 

на ефективността на цялостния процес на обучение. Използването на 

педагогическата анимация допринася за овладяване на социални умения от 

децата, тъй като разкрива възможности за позитивно общуване с другите, за 

обогатяване на взаимодействията и изграждане на  добри взаимоотношения. 

Обект на изследователските й интереси са също особеностите на 

иновативната образователна среда. Изследвани са основните характеристики на 

интерактивното обучение като иновация.  

Значим приносен момент е разработеният и апробиран от автора 

педагогически модел за обучение по английски език на основа на прилагането на 

интерактивни методи в началните класове. Анализират се и се открояват 

предизвикателствата и възможностите за по-ефективно обучение на децата от 

начална училищна възраст, чрез приложението на интерактивни методи. 

Друг значим принос е разработената авторска система от критерии и 

показатели, даващи възможност за коректно оценяване на придобитите социални 

умения, вследствие приложението на анимацията. 

С опит и ерудиция са представени изследванията, свързани със 

социализацията и образованието на ромски деца в иновативна образователна 

среда. Приложените в обучението интерактивни методи са разглеждани като 

средство за формиране на позитивно отношение на ромските деца към 

образованието и повишаване на активността им в учебните дейности. 

Направленията в които работи гл. ас. д-р Д. Димитрова са изключително 

важни, актуални и перспективни. Доказателство за значимостта на проведените 

изследвания с нейно участие са публикациите в специализирани издания, както и 

многобройните положителни цитирания. 

       ●  Отражение (цитиране) на публикациите на кандидата 

В справката за цитирания са представени общо 21 цитирания, от които: 

три са от чуждестранни автори, а останалите – от български автори в 

монографии, колективни томове и сборници. Видно е, че интересът към 

научните трудове на кандидата в конкурса е както от български, така и от 

чуждестранни изследователи. 
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       ● Научна активност 

 Добро впечатление оставя изследователската дейност на д-р Диана 

Димитрова. Тя участва активно с доклади в международни и национални 

конференции по проблемите на образованието. Представени са седем 

сертификата от участия в международни научни форуми в чужбина. Освен 

преподавателската си дейност, кандидатката в конкурса е член  на екипа на седем 

научноизследователски проекта, от които шест - национални и един  - 

международен. Осъществила е три мобилности по програма „Еразъм“+ в гр. 

Прага, Чехия.  

 

III. Обща оценка за съответствието на кандидата спрямо 

задължителните условия и задължителните количествени критерии и 

наукометрични показатели 

Обемът и качеството на представената научна продукция от гл. ас. д-р Д. 

Димитрова отговаря напълно на изискванията за заемане на академична 

длъжност „Доцент” според Правилника на ПУ„Паисий Хилендарски“, Закона за 

развитие на академичния състав на Р. България и Правилника за неговото 

приложение.  

От представената справка е видно, че научната продукция на гл. ас. Д. 

Димитрова не само покрива, но и надвишава минималните национални 

изисквания и тези на ПУ„Паисий Хилендарски“ за АД „Доцент” (таблица 1).   

 

Таблица 1. Сравнителна характеристика на резултатите на гл. ас. д-р Диана 

Димитрова и минималните изисквани точки за АД „Доцент” по групи показатели 

 

Група от 

показатели 

Минимален изискуем брой 

точки за доцент 

Брой точки на база 

представените от 

кандидата доказателства   

А 50 50 

Б – – 

В 100 100 

Г 200 310 

Д 50 220 

Е – 110 

Общ брой точки: 400 790 



 

 
6 

 

IV. Лични впечатления от кандидата (ако има такива)  

 
Бих искала да изразя моите отлични впечатления от гл. ас. д-р Диана 

Димитрова, която познавам от участия в научни форуми през последните години. 

Тя е ерудиран преподавател и учен, ценен партньор и етичен колега. Вложила е 

много енергия и сили в своето професионално развитие и е постигнала значителни 

резултати. Академичната ѝ кариера до момента е закономерен резултат от 

цялостната ú научна и преподавателска дейност. 

V. Критични забележки и препоръки 

Нямам критични бележки и препоръки към дейността и постиженията на 

кандидатката в конкурса. Пожелавам ѝ успешно развитие в научните 

направления, към които е насочила изследователския си интерес. 

VI. Заключение 

Кандидатът, участващ в настоящия конкурс напълно покрива изискванията 

на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), 

Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника за развитие на академичния 

състав на ПУ „Паисий Хилендарски“ за заемане на академичната длъжност 

„Доцент“. 

Гл. ас. д-р Диана Димитрова показва подчертан стремеж за развитие и 

потенциал за учебна и научна кариера. Тя представя достатъчна по обем научна 

продукция, със значителен учебно-преподавателски и научноизследователски 

опит. 

Цялостната ми оценка на професионалното развитие, учебно- 

преподавателска дейност и научен принос е основание да дам положително 

становище и убедено да препоръчам на Научното жури да изготви доклад-

предложение до Факултетния съвет на Педагогическия факултет за избор на гл. 

ас. д-р Диана Минкова Димитрова на академичната длъжност „Доцент” по 

професионално направление 1.2. Педагогика (Теория на възпитанието и 

дидактика – Иновативни образователни модели)“ за нуждите на катедра 

„Педагогика и управление на образованието“ към Педагогическия факултет на 

ПУ „Паисий Хилендарски“. 

 

 

 

31.08.2024 г.                                Изготвил становището: ……………………… 

гр. Пловдив                                     /проф. д-р Биянка Торньова/ 


